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A szocialista országoknak, így népgazdasá-
gunknak is az egyre fokozódó fejlődésében 
egyik állandóan visszatérő problémája volt – és 
még ma is az, bár csökkenő tendenciát mutat 
– a létszámhiány kérdésének megoldása. ez 
a létszámhiány a színházi területen is nagyon 
éreztette hatását. 

népgazdasági szinten különféle ésszerű in-
tézkedésekkel, rendeletekkel, nagyfokú beruhá-
zásokkal, a nehéz fizikai munka csökkentésével, 
szakmai képzésekkel, bérrendezésekkel, terv-
szerű káderpolitikával igyekeztek a létszámhi-
ány egyre fenyegetőbb veszélyét elhárítani. 

A színházaknál a színpadi dolgozók segéd-
munkási besorolása, az iparhoz viszonyított 
alacsony színvonalú bérezése, osztott idejű fog-
lalkoztatása, a heti pihenőnap biztosításának 
bizonytalansága még súlyosbította az amúgy is 
fennálló állandó fluktuációt és létszámhiányt. 

A színházaknál pénzügyi nehézségek miatt 
nemigen lehetett számítani olyan színpadi be-
ruházásokra, amelyek a nehéz fizikai munkát 
részben vagy egészen megszüntetik, és ezen ke-
resztül a szükséges létszámigényt lecsökkentik. 
Az osztott munkaidejű elfoglaltság, a két mű-
szakos rendszerű munkaszervezéssel, célszerű 
megoldásnak látszott, azonban ez a dolgozói 
létszám megemelését eredményezte volna ak-
kor, amikor a fennálló létszámhiány megszün-
tetése amúgy is kilátástalan harcot jelentett, és 
sok esetben veszélyeztette a színházak zavarta-
lan üzemmenetét. 

ezek mellett nagy gondot jelentett az is, hogy 
a színházi műszaki vezetők és műszaki dolgo-
zók nagy többsége nem rendelkezett a munka-
köréhez szükséges minimális iskolai, műszaki és 
szakmai alapképzettséggel. Az ilyen dolgozók-
tól viszont nem várható el a szakma szeretete, 
a színházi elhivatottság, a munkahelyhez való 
ragaszkodás, a színpadi munkával együtt járó 
áldozatvállalás és egy helyben maradás. 

A színházak művészeti vezetése részéről 
pedig egyre többször hangzott el az a jogos 
igény, hogy a művészeti munkával közvetlen 
kapcsolatban álló műszaki vezetők, szceniku-
sok, színpadi és műszaki dolgozók olyan elmé-

leti, gyakorlati és művészeti alapképzettséggel 
rendelkezzenek, amelyek lehetővé teszik, hogy 
azonos gondolkodásmóddal, azonos szakmai 
tudással méltó partnerei legyenek a művészeti 
vezetésnek, színháztechnikai és szcenikai vo-
nalon. 

hosszú időn keresztül ezek a problémák 
foglalkoztatták a színházak vezetőit, a szín-
házak felügyeleti és érdekvédelmi szerveit, a 
Művelődésügyi Minisztérium Színházi főosz-
tályát, valamint a Művészeti Szakszervezetek 
Szövetségének elnökségét. nyilvánvaló volt, 
hogy a fennálló helyzetet megváltoztatni és a 
problémákat megoldani máról holnapra nem 
lehet. hosszú távlatban kellett gondolkozni, és 
olyan megoldást keresni, amely a szakmai kép-
zés mellett a bérszínvonal emelését is lehetővé 
teszi. 

ezek a szempontok vezérelték a Színhá-
zi főosztályt, amikor 1967-ben a Művészeti 
Szakszervezetek Szövetségével egyetértésben 
– első lépésként – rendeletet adott ki a felső-
fokú Színházi Műszaki tanfolyam létrehozásá-
ra és beindítására; meghatározva azon színházi 
munkaköröket, amelyek betöltését a tanfolya-
mon szerzett oklevélhez kötötte. elrendelte és 
kötelezővé tette a felsőfokú Színházi Műszaki 
tanfolyam – a továbbiakban tanfolyam – elvég-
zését azok számára, akik 

színházi főmérnöki, 
szcenikai vezetői, 
színházi mérnöki, 
szcenikusi, technikusi, 
műszaki vezetői, 
műszaki felügyelői, 
színpadi felügyelői, 
világítási felügyelői, 
színpadmesteri, 
fővilágosítói, 
zsinórmesteri és süllyedőmesteri 

munkaköröket töltenek be vagy a fenti munka-
körök valamelyikének várományosai. A tanfo-
lyam létrehozásával – első lépésként – az volt 
a cél, hogy a színházakban, zenei és színház 
jellegű intézményekben egy olyan elméletileg és 
szakmailag jól képzett vezetőgárdát alakítsanak 
ki a meglevő vezető műszakiak legrátermettebb 
dolgozóiból, akik mögé az évek folyamán a 
szakmai és elméleti képzés segítségével színvo-

nalas tudással rendelkező utódok felsorakoz-
hatnak. 

A kezdetben elindított tanfolyamnak első és 
legfontosabb feladata volt a vezető állásban 
levő és vezetésre alkalmas 50 év alatti mű-
szakiak szakmai és elméleti képzése. 

A második feladat szorosan kapcsolódott 
az elsőhöz, azzal a különbséggel, hogy a jövő 
műszaki vezetőinek folyamatos képzését tűzte 
ki céljául. ennek biztosítására minden második 
évben a tanfolyamon újra és újra elkezdődik a 
felnövekvő generáció kétéves oktatása. 

A harmadik és legfontosabb cél az első két 
feladat megvalósulásának függvénye volt. 
A tanfolyamon szakmailag és elméletileg kép-
zett vezetőréteg segítségével a beosztott szín-
házi dolgozók, műszakiak képzésének megvaló-
sítása. e hármas cél elérése vezette mindazokat, 
akik 1967-ben a színházi szakmai képzést bein-
dították. 

A tanfolyam beindításakor amellett, hogy a 
színházi műszaki vezetők részére rendeletileg 
kötelezően előírták annak elvégzését, elkészí-
tették a tanfolyam létrehozásának alapokmá-
nyát. 

nem volna teljes a színházi szakmai képzés-
ről adott tájékoztatás, ha nem tennénk említést 
erről az alapokmányról, illetve annak tartalmá-
ról, melynek alapján az oktatás elkezdődött. 

1967. év áprilisában a 92.980/1967 szám alatt 
kiadott rendelkezés, valamint a 36.142/1969 
számú utasítás melléklete 18 pontban határoz-
ta meg a Felsőfokú Színházi Műszaki Tanfo-
lyam létrehozásának alapító szabályait. 

Az alapító szabályzat szerint az oktatás for-
mája tanfolyam jellegű levelező oktatás. Az ok-
tatás időtartama 2 tanulmányi év (21 hónap), 
amely a tárgyév szeptemberében kezdődik, majd 
a következő év július 15-ig fejeződik be. A tan-
folyam felügyeletét a Művelődésügyi Minisztéri-
um Színházi, zene és táncművészeti főosztálya, 
valamint a Művészetoktatási osztály közösen 
gyakorolják. A felügyeleti szervek a tanfolyam 
megszervezésével és lebonyolításával a Színház- 
és filmművészeti főiskolát bízták meg. 

A Tanfolyamra való felvételt az alábbi felté-
telekhez kötötték: 

– középiskolai vagy ezzel egyenértékű iskolai 
alapképzettség, 
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A színházi műszakiak szakmai képzése1

A színházi műszaki életben is létfontosságúvá vált a dolgozók szakmai képzésének megoldása, hogy a munkájuk során egy-
másra utalt művészek és műszakiak szakmai nívóját közelítve, egymás segítő partnereivé váljanak. 
A szerző mint a Színház- és Filmművészeti Főiskola keretein belül működő Felsőfokú Színházi Műszaki Tanfolyam vezetője 
a cikkben ismerteti a színházi műszakiak részére létrehívott szakmai képzést. A cikk a képzés létrehozásának indokait és 
nehézségeit részletezi, egyben bepillantást ad a jövő programjába.

SCHMIDT JáNOS EMLéKéRE

1 Kép- és Hangtechnika 1973. XIX. évf. 149–152. old.
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– munkáltató javaslata, 
– sikeres felvételi vizsga. 
A felvételnél előnyben részesülnek a színhá-

zaknál vagy színház jellegű intézményeknél már 
megelőzően gyakorlati munkát végzett jelent-
kezők, valamint a színházi műszaki munkához 
szükséges szakképesítéssel rendelkezők (pl. 
asztalos, ács, lakatos, kárpitos, villanyszerelő 
stb.). 

A tanfolyamra felvett hallgatóknak a tanfo-
lyam időtartama alatt színházi műszaki munka-
körben munkaviszonyt kell létesíteniük. A tan-
folyam tantervét és tananyagát, tanulmányi és 
vizsgarendjét, valamint költségvetését a tan-
folyam felügyeletét ellátó szervek hagyták és 
hagyják jóvá. ennek megfelelően az első évben 
a 120 órás tanfolyami idő alatt – amely kéthe-
tenként egy nap kötelező elfoglaltságot jelent 
– az alábbi tantárgyak oktatására került sor: 

– elektrotechnikai ismeretek (26 óra)
–  Mechanika (statika, szilárdságtani 

rész) (26 óra) 
–  Műszaki rajz (színpadi 

rajzolvasás) (20 óra)
–  Művészettörténeti ismeretek 

(színháztörténet) (18 óra)
–  Munkavédelem (Abeo és a 

Színházi óvórendszabály) (12óra) 
–  tűzrendészeti alapismeretek 

(színházra és létesítményeikre 
vonatkozó tűzrendészeti előírások) (12óra)

–  Gyakorlat (szabad előadások, 
színházlátogatások stb.) (6 óra)

 A tanfolyam a második évben színpadtech-
nikai és világítástechnikai szakokra tagozódik. 
A színpadtechnikai szak elvégzése a szín-
pad-felügyelői, a színpadmesteri,a zsinórmes-
teri és süllyedőmesteri, míg a világítástechnikai 
szak elvégzése a világítási felügyelői és fővilá-
gosítói munkakörök betöltésének előfeltétele. 

A színházi főmérnöki, a szcenikai vezetői, a 
színházi mérnöki, a szcenikusi, technikusi, mű-
szaki felügyelői és műszaki vezetői munkakö-
rök betöltéséhez pedig mindkét szak elvégzése 
szükséges. 

egy tanulmányi időszak alatt csak a tanfo-
lyam egyik szaka végezhető el. ha a második 
szak elvégzése is szükséges az előbbiekben fel-
sorolt munkakörök betöltésének egyikéhez, úgy 
csak a tanfolyam második évét kell elvégezni, 
öt éven belül – természetesen ehhez is külön 
jelentkezés és munkahelyi javaslat szükséges. 
A tanfolyam tehát a második évben két külön-
álló szakra tagozódik, de így is vannak olyan 
tantárgyak, melyeket mind két szak hallgatói 
közös órákon tanulnak. ezek a tantárgyak: 

– Színházi anyagismeret (10 óra)
– Színházszervezés és működéstan (14 óra)
–  Alapvető színpadtechnikai 

ismeretek (16 óra)
– közös gyakorlat (9 óra)

A színpadtechnikai szak külön tantárgyai: 
– Mechanika (mozgástan) (20 óra)
– Színpadtechnika (20 óra)
– díszletkészítés technológiája (20 óra)
– Alkalmazott munkavédelem (10 óra)
– Színpadtechnikai gyakorlat  (8 óra)
A világítástechnikai szak külön tantárgyai: 
–  elektrotechnika 

(színházi elektromosságtan) (20 óra)
–  Világítástechnika (szcenikai 

világítás, fényszabályozás) (22 óra)
–  Színházi hangosítás 

(hangberendezések, 
hangbejátszások, hatáshangok) (18 óra) 

– Alkalmazott munkavédelem (10 óra)
– Világítástechnikai gyakorlat (8 óra)
Az elméleti tantárgyak oktatói hivatásos ta-

nárok, míg a színházzal kapcsolatos ismeretek 
oktatói kimondottan színházakat üzemeltető 
gyakorlati szakemberek. A tanfolyam oktatóit 
és a gyakorlati foglalkozások vezetőit a Szín-
ház- és filmművészeti főiskola a tanfolyam ve-
zetőjével való egyetértés alapján jelöli ki, illetve 
bízza meg. 

itt kell megjegyezni, hogy a tanfolyam nívó-
jának és szakmai színvonalának emelése érde-
kében nemcsak hazai szakemberek, rendezők, 
szcenikusok, tervezők, színházépítő mérnökök 
–akik valamennyien a szakma kiválóságai – tar-
tottak és tartanak szabad előadásokat, élmény- 
és ismeretterjesztő beszámolókat a tanfolyam 
hallgatóinak, hanem külföldi szakemberek meg-
hívására is sor került, és minden évfolyamon 
más és más külföldi híresség ad átfogó képet 
az országa színpadtechnikai helyzetéről és az 
időszerű szakmai és műszaki problémákról. 
ezeket a szabad szakmai és gyakorlati órákat 
igen nagy érdeklődéssel fogadja a tanfolyam 
hallgatósága, amit az a tény is bizonyít, hogy 
minden esetben nagy vita, sok hozzászólás kö-
veti az elhangzott előadásokat. 

nyugodtan ki lehet jelenteni, hogy a tan-
folyam hallgatósága az előadások, az elméleti 
és szakmai órák alatt mindig aktív részese a 
feladatok, problémák megoldásának. javasla-
tokat, ötleteket hoznak a napi életükből, ami 
azt bizonyítja, hogy egyrészt nyitott szemmel fi-
gyelik a munkahelyükön a körülöttük folyó ese-
ményeket, másrészt, hogy szeretik a színházat, 
szeretik a szakmájukat, és tanulni vágyásuk, 
tudásszomjuk mély emberi érzésükből fakad. 

A tanfolyam sikeres elvégzése után a hallga-
tók oklevelet kapnak, amely a már ismertetett 
munkakörök betöltésére jogosítja fel őket. 

A színházak ugyan nem kötelesek a végzett 
hallgatók mindegyikét azonnal vagy egy későb-
bi időpontban a szakképzettségének megfelelő 
munkakörbe helyezni – annak ellenére, hogy a 
színház maga javasolta a hallgatók beiskolázá-
sát –, azonban a magasabb szakmai tudásuk 
elismeréséül kötelesek a munkáltatók a tan-

folyam sikeres elvégzésekor 15%-os fizetésja-
vítást adni minden oklevelet szerzett dolgozó-
juknak. 

Az alapító szabályzat foglalkozik még ezeken 
kívül a jegyzetek biztosításával, a kötelező tan-
díj összegével, az igazolható hiányzási órák szá-
mával, a vizsgarenddel, a jelentkezéssel és az 
esetenként felvehető létszámmal, a tanfolyami 
oktatás munkaidő alatt történő lebonyolításá-
val, a tanfolyam látogatásának feltételeivel, a 
kizárás okaival stb. 

egy lényeges dolgot még meg kell említeni. 
A  csak világítástechnikai szakra való felvétel-
nek minden eddig ismertetett felvételi előírása-
in túl feltétele a villanyszerelői vagy ennél ma-
gasabb erősáramú szakképesítés megszerzése. 
Mindkét szak elvégzése esetén ez a szakképe-
sítés nem követelmény, de ennek hiányában a 
képesítés világítástechnikai munkakörök betöl-
tésére nem jogosít, és ebben az esetben a vi-
lágítástechnikai szakot csak második szakként 
lehet elvégezni. 

A tanfolyam beindítása és megszervezése 
nem volt könnyű dolog. Meg kellett törni a több 
évtizedes tradíciókat, meg kellett nyerni az ok-
tatás számára a színházak azon vezetőit, akik 
a tanfolyami képzést felesleges időtöltésnek 
tartották, és nem utolsósorban induláskor meg 
kellett győzni a hallgatóságot az ügy fontossá-
gáról. Az így előkészített és alaposan megszer-
vezett tanfolyamnak ezután még számtalan 
akadályt kellett leküzdeni, hogy végül is a kitű-
zött célnak megfeleljen. 

Mindjárt a tanfolyam beindításakor kiderült, 
hogy az alaposan, részletesen és a legnagyobb 
körültekintéssel összeállított oktatási ügyrend 
és szabályzat azon előírásának, hogy középis-
kolai végzettség szükséges a felvételhez, a je-
lentkezettek 80%-a nem felelt meg. 

A tanfolyam tananyagához viszont meg kel-
lett követelni a középiskolai alapképzettséget. 
ezért a felsőfokú Vezetőképző beindítása előtt 
egy – úgynevezett érettségipótló – tanfolyam 
létrehozását határozta el a felügyeleti szerv, 
amely lehetővé tette az összes középiskolai 
végzettséggel nem rendelkező hallgató számára 
azon elméleti ismeretek elsajátítását, amelyek 
elengedhetetlenül szükségesek voltak a vezető-
képző tanfolyam tananyagának megértéséhez. 

Az érettségipótló egyéves előkészítő oktatás 
tananyaga középiskolai matematika és fizika 
volt. Az előkészítőn tett eredményes vizsga egy-
úttal felvételt is jelentett a felsőfokú Műszaki 
tanfolyamra. így az első tanfolyami évben, 
1968-ban 85 hallgatóval megindulhatott a leve-
lező jellegű tanfolyam. 

A tanfolyam befejezésekor azonban már 
látszott az időközben összegyűjtött felmérési 
adatokból, hogy a végzett hallgatók a színhá-
zak vezetői igényét nem képesek kielégíteni. lé-
nyegesen több képzett színházi vezetőre (szín- 
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padmesterre, fővilágosítóra, műszaki vezetőre, 
zsinórmesterre stb.) volt még szükség, ezért a 
tanfolyamot azóta is minden második évben 
folyamatosan újra beindítjuk, hogy a színházak 
részére a megfelelő képzettségű műszakiveze-
tő-utánpótlást biztosítani tudjuk. 

1973-ban már a harmadik tanfolyami idény 
fejeződik be, és az idén végzettekkel együtt 136 
főre emelkedik a végzett műszaki vezetők lét-
száma. A most végzős hallgatók között filmgyári 
dolgozók is vannak, igaz, ők egyelőre csak szín-
házi világítástechnikát tanulnak. Várható, hogy 
a szerzett tapasztalatok alapján a filmgyárban 
is szervezett formában be fog indulni az után-
pótlás műszaki képzése. 

Az előzőekben már említés történt arról, 
hogy a színházi szakmai képzés hármas céllal 
indult. Már a színházi vezetőképző beindítása-
kor nyilvánvaló volt, hogy a felsőfokú tanfo-
lyam csak akkor éri el igazi célját, és akkor lesz 
igazán eredményes, ha a tanfolyamot végzett 
vezetők mellé szakmailag jól képzett színpadi 
dolgozók kerülnek. 

A színházi műszaki vezetőképzés tehát csak 
az első lépés volt a szakmai színvonal emelése 
terén. Az utánpótlás biztosítása, a második 
cél elérése is megvalósult. A harmadik cél, a 
színházi műszaki dolgozók szakmai képzése 
előfeltételei 1973-ra teremtődtek meg, ugyanis 
a műszaki vezetőképzőt végzett hallgatókból 
kerülhetnek ki azok az előadók, akik a színpadi 
dolgozók szakmai képzését, oktatását elláthat-
ják, központi irányítás és oktatási anyag mel-
lett. 

tehát az előfeltételek adva voltak, és ennek 
tudatában a Művészeti Szakszervezetek Szö-
vetsége és a Művelődésügyi Minisztérium Szín-
házi főosztálya elérkezettnek látta az időt a ki-
tűzött harmadik cél megvalósítására, a színpadi 
dolgozók szakmai képzésének beindítására. 

Még 1972-ben elkészült a Díszítőképző Tan-
folyam szervezésének és tematikájának írásos 
anyaga, melynek értelmében – egyelőre önkén-
tes alapon – megindulhatott a díszítőoktatás 
előkészítése és szervezése a színházaknál, va-
lamint a színház jellegű intézményeknél. ennek 
eredménye volt az, hogy 1973 januárjában vég-
re elkezdődhetett az oktatás intézményesen és 
központilag irányított formában. 

talán érdemes a díszítőképző tanfolyam ok-
tatási formájáról, az alapítás szabályairól is pár 
szóval megemlékezni. 

A Művelődésügyi Minisztérium Színházi 
főosztálya 1972 februárjában 111.133/1972. 
szám alatt adta ki a díszítőképző tanfolyam 
szervezésére és beindítására vonatkozó aján-
lását. 

Az ajánlás nem tette kötelezővé a díszítőkép-
ző tanfolyam indítását, mégis a színházak nagy 
érdeklődésére vezethető vissza az a kedvező 
előjel, ami a beinduláskor megnyilvánult. A ti-

zennégy színháznál, illetve intézménynél 146 
fő beiratkozott hallgatóval beindított szakmai 
oktatás minden várakozást felülmúlt. A díszí-
tőképző tanfolyam szervezése és lebonyolítása 
a színház feladata volt. A tanfolyami oktatáson 
részt vehetett minden olyan műszaki dolgozó, 
aki legalább egyéves munkaviszonnyal rendel-
kezett, és felvételét a munkáltató színház vagy 
intézmény, valamint a helyi szakszervezeti 
bizottság is javasolta. Az oktatás formája tan-
folyam jellegű, időtartama 9 hónap, keresztfél-
éves, heti egy alkalommal háromórás előadás-
sal, egységes, központilag kiadott tananyaggal, 
a színházakban, illetve intézményeknél működő 
tanulócsoportokkal. Az előadókat is a színhá-
zak vagy intézmények jelölik ki, úgyszintén az 
oktatás napját is ők határozzák meg. A díszítő-
képző tanfolyam központi instruálását pedig a 
felsőfokú Színházi Műszaki tanfolyam vezeté-
sével megbízott személyek látják el. 

A díszítőképző tanfolyam tananyaga: 
– Munkavédelmi alapismeretek (15 óra)
– tűzrendészeti ismeretek (15 óra)
– Színpadi és díszletezési ismeretek:
   a) elméleti oktatás (48 óra)
   b) gyakorlati oktatás (20 óra)
   c) szabad szakmai előadás (10 óra)
Az összesen 108 órára tervezett díszítőkép-

ző tanfolyam vizsgáira első alkalommal 1973 
decemberében kerül sor. A vizsgabizottságok 
előtt sikeresen vizsgázó hallgatók a tanfolyam 
elvégzéséről bizonyítványt kapnak. A bizonyít-
vánnyal rendelkező műszaki dolgozók színpadi 
szakmunkás besorolásra való jogosultságuk 
mellett soron kívüli béremelést is kapnak, amely 
150 ft-nál kevesebb nem lehet.

A „vizsgázott díszítő” elnevezésű munkakör-
be sorolást azonnal végre kell hajtani, miután a 
dolgozó az eredményes vizsgát igazoló bizonyít-
ványt bemutatta. ez a bizonyítvány egyébként 
bármely más színháznál, zenei, táncművészeti 
intézménynél feljogosítja a dolgozót a színpadi 
szakmunkás munkakör betöltésére. Az első év 
tapasztalatai fogják eldönteni, hogy a díszítő-
képző oktatás kötelezővé tétele szükséges-e, 
vagy továbbra is önkéntes alapon folytatódik. 
Az elképzelés az, hogy ezt az oktatási formát 
is hasznos lenne kötelezővé tenni és minden év 
januárjában újraindítani, de sok múlik a színhá-
zakon, a zenei, táncművészeti intézményeken, 
hogy akarják-e, és támogatásukkal biztosítják-e 
a tanfolyam lebonyolításának és következmé-
nyeinek feltételeit. Mindezektől függetlenül 
azonban – bárhogy is folytatódik a színpadi 
dolgozók szakmai képzése – egyet biztosan ki 
lehet jelenteni, hogy a díszítőképző, a munka-
színvonal emelése mellett, rangot és megkü-
lönböztetést is jelent a jelenlegi segédmunkási 
besorolással szemben, és a munkaerő-vándor-
lást is várhatóan lecsökkenti, mert a szakmai 
képzettséggel együtt járó bérszínvonal-emelke-

désnek nagymértékű a stabilizáló hatása. nem 
utolsósorban a színpadi szakmunkást a jövő-
ben nomenklatúra szerint is megkülönböztetik 
a színpadi segédmunkásoktól.

Az eddig ismertetett két oktatási forma közül 
a felsőfokú Színházi Műszaki tanfolyam már 
kivívta azt a rangot és elismerést, amely bizto-
sítja számára az állandósult létjogosultságot. 
A díszítőképző oktatás is a legjobb úton halad 
a véglegesség és folytatólagosság biztosítása 
vonalán. A kétirányú színházi szakmai képzés 
ismertetése és szükségességének kifejtése mel-
lett szólni kell még néhány szót arról, hogy ez az 
oktatási forma a maga szervezettségével milyen 
helyet foglal el és hogy kapcsolódik más orszá-
gok oktatási rendszeréhez. 

A színházi műszaki vezetők és dolgozók 
szakmai képzésének egyes országokban ha-
gyományai vannak. Az ndk-ban például több 
bentlakásos kollégiummal rende1kező főiskola 
és díszítő-szakmunkásképző intézet műkö-
dik szervezett formában. A hallgatók a két- és 
hároméves oktatási idő alatt teljes fizetésüket 
kapják, de csak tanulással foglalkoznak. A kép-
zés igen magas szervezettségű, az oktatási ská-
la is szélesebb, mivel a színházzal kapcsolatos 
összes szakmának van írásos tananyaga. kü-
lön képeznek díszlettervezőket, szcenikusokat, 
műszaki vezetőket, bútorosokat, kellékeseket, 
jelmeztervezőket, színpadi berendezőket. kü-
lön intézet foglalkozik a színházak szcenikai 
berendezéseinek tervezésével. nyilvántartási 
és dokumentációs központot létesítettek, ahol 
jegyzik a nemzetközi színháztechnika fejlődé-
sére, oktatására, új létesítményekre stb. vonat-
kozó adatokat. 

Az NSZK-ban is, hasonlóan, mint az ndk-
ban, magas szinten és szervezetten folyik a 
színházi műszakiak képzése. Mind a két helyen 
régi hagyományai vannak a színházi szakmai 
oktatásnak. így nem érhet vád bennünket, ha 
őszintén elmondjuk, hogy nálunk az ndk-ból 
szerzett tapasztalatok alapján kezdődött el a 
tanfolyamok szervezése. 

találunk szervezett oktatást franciaország-
ban, csehszlovákiában, a Szovjetunióban és az 
uSA-ban is, de ezek szervezettségéről, szakmai 
skálájáról egyelőre keveset tudunk. 

Az előbb említett országok a mi szakmai kép-
zésünket is ma már figyelemmel kísérik. fejlő-
déséről, eredményeiről érdeklődnek, és bár még 
kevés a tapasztalatunk az oktatás, a szakmai 
képzés terén, azt senki nem vitathatja, hogy jó 
úton haladunk, feltétlenül szükséges célt szol-
gálunk, és ha csak 50%-os lesz az a siker, amit 
elérünk, akkor is megéri a fáradságot, a vesződ-
séget, és a munkánk nem lesz hiábavaló. 

SCHMIDT JáNOS FőMéRNöK
Budapest Főv. Tanácsa VB 
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